



现代化的生猪屠宰技术，主张实行人性化的屠宰方式，有的生产企业尝试着让肥猪们听着悠扬的轻音乐，轻松安详地走上“刑场”。将肥猪们赶进了屠宰车间后，先将猪电麻，让它失去知觉，然后才开刀放血，让它在安详中慢慢地停止呼吸。肉禽产品的屠宰生产方式，从民国时期出现较大规模食品厂至今，有一个逐渐升级演变的过程。中国近代早期的规模化生产企业，是如何生产储运肉禽食品的呢？近日，记者探访了民国时期南京地区最大的食品加工厂，有不少有趣的发现。

◀ 石碑上的文字表明这里是和记洋行旧址

# 探秘民国时期南京最大食品厂

## 在南京办厂却向香港申请

南京长江大桥南头的桥身下，紧贴着江水边，一栋浅灰色的两层小楼静静地立着。这小楼看上去非常普通，其貌不扬，但门前的一块石碑却显示出它不同寻常的身份，石碑上清楚地刻着——“江苏省文物保护单位和记洋行旧址”。

上了年纪的“老南京”也许会记得，在民国初期，和记洋行是南京地区首家现代化的食品生产企业，也是南京乃至华东地区最大的食品加工厂。由于一些特殊的历史原因，一般南京人对它的印象也仅限于此。南京市地方志办公室的王达云对南京工商业历史有深入的研究，他向记者介绍了和记洋行的一些情况。

清朝末年，南京成为最早开放的通商口岸之一。此后，英国伦敦合众冷藏有限公司凭借其先进的冷藏设备，自1897年起，先后在武汉等口岸城市设厂，统称为和记洋行。1912年，老板韦斯特兄弟来南京考察，发现这里是江南的政治经济文化中心，并且离上海口岸更近一些。另外，英商对南京周边地区调查发现，附近苏皖各县盛产鲜蛋及鸡鸭猪牛等，如果在南京办食品厂，生产运输成本有望大幅降低。欣喜之下，英商立即决定在此设厂。随后，他们特派大班（洋经理）马凯斯，买办（华人经理）韩永清来到南京，在下关靠近江边的金川河两岸，建起了南京和记洋行。

虽然是在南京办厂，但由于当时特殊的历史环境，他们不是向南京政府申请注册，而是向受英国殖民统治的香港政府申请注册，取名为“江苏国际出口有限公司”，当时注册资本为25万英镑。

## 当年，大桥南桥头堡的位置是个养殖场

和记洋行最初建设时，英商购买了12亩地，同时又另外租了31亩，建成了第一批厂房，但后来随着生产规模逐渐扩大，场地也逐渐向周围扩充，在短短几年的时间内，已经形成了一个占地600余亩的大厂。其间，英商不断地扩大投资，增加设备，逐渐兴旺发达。洋行建起了四至六层的建筑物16座，占地面积13.5万平方米，另外还有其他一些辅助建

筑，包括目前保存下来的这栋两层办公楼。除此以外，洋行又在金川河东岸，也就是今天的长江大桥南桥头堡位置，搭起了一大片饲养用的棚子，作为养殖场，金川河西岸则是加工区，逐渐形成了固定的格局。

南京市市民黄勤勋曾在和记洋行工作了七八年时间，最初是给买办韩永清开车，后来就跟着韩负责采购业务。

当时，随着消费市场不断扩大，和记洋行的肉禽蛋产量也在不断增加，为了满足日益增加的原料需求，和记洋行沿着长江、津浦铁路、宁芜线、淮河四线，在安徽、苏北等地设立了三百余个外庄（收购点），负责猪牛鸡鸭的收购与运输。黄勤勋也经常跟着韩买办出去，到各地收购点视察，联系业务。

到了和记洋行，猪牛一般只在金川河东的养殖场养上一两天，然后就会送到河西的生产车间屠宰加工，鸡鸭的命运则稍微好一些，一般会圈养起来，让其产蛋、孵卵等，随后再分批次宰杀。

## 现代化屠宰厂，让猪安静走完最后一程

随着业务不断扩大，和记洋行的生意欣欣向荣。王达云告诉记者，和记洋行当时创造了惊人的产量，旺季时每天需宰杀生猪3000头、牛400头、鸡鸭2万多只。除此之外，每天还加工蛋品160吨至200吨，这些蛋品甚至超过了上海六家大蛋厂的总和。

和记洋行号称采用的是最先进的现代化的生产技术，那么当时这些猪牛是怎样屠宰加工出来的呢？厂内的设备与技术到底是怎样的呢？这一切，似乎已经无迹可循。

记者找到南京某食品集团的曹经理，他所在的企业，就位于和记洋行的原址上，公司经营的主业也与和记近似。曹经理向记者介绍了当今的生猪屠宰流程。一般来说，屠宰厂得备有麻电器、打毛机、脱皮机等。一头生猪进了屠宰厂，它会发出惨厉的嚎叫，让人心神都很震惊。为了让它安详地走上“刑场”，首先用麻电器将其击晕，这大概需要90伏左右的电压，具体操作中只需将电源线接在它的心脏或头部，一按电源开关，肥大的身躯

便会应声而倒。第二道工序是放血，这也是由人工来操作的。第三步是烫皮脱毛，先用淋浴器射出强大的水流对其进行冲洗，然后再放入62℃的热水中烫大约半个小时，随后用打毛机进行脱毛。第四个步骤，剥皮。这也有专门剥皮的机器，把猪放在机器上滚一圈，一张完整的猪皮就下来了。第五步，用钩子将猪身吊起来，然后由小刀手来割下猪头，接着开膛破肚，取出猪心、猪肝等，最后留下的就是猪肉身了。这些程序都完成以后，小刀手也可以根据需要做进一步的分割。

现代化的技术简化了生产流程，但在当初，一切可没这么容易。

## 当年的和记，3000头猪的惨叫声此起彼伏

黄勤勋的后人黄明生介绍说，“其实和记洋行的设备非常简陋，主要包括小型发电机2台，冷气压缩机3台，小锅炉4台以及管道等，仅此而已。”

当时猪牛鸡鸭主要是靠人工屠宰，宰杀时猪会发出惨叫，简直让人受不了，这该怎么办呢？“这在当时是没法解决的。”黄明生说。“当时每到宰猪的时候，和记洋行内就是惨叫声不断，好在当时屠宰厂位于江边荒野处，周围并没多少居民，否则必定会遭来众人的抗议。”放完血后就是烫毛、去皮等程序，这与今天的生产流程没太大区别。黄明生补充说，当时和记洋行也有简单的生产流水线，比如负责宰杀的几个人形成一个专门的小组，烫毛剥皮的几个人是一组，负责分割的又是另外的几个人。

因为整个生产流程基本上是靠人工加工来实现的，因此，生产效率并不算高，黄明生按照民间的宰杀方法来估算了一下，“一般来说，将一头猪杀死只需要十分钟的时间，但从一头生猪到最后的猪肉出来，大概需要两个小时左右。不过和记洋行是分专门的小组，可能需要半小时左右。”这样算下来，一个小刀手一天大概能杀三四十头猪，如果一天要杀3000头猪，则至少需要一百名小刀手。正因工作量太大，另外还需要许多打下手的工人，和记洋行雇佣了

大量的员工，并且人数逐年增加，在1918年前后，员工总数达到了5000多人。

当把肉禽产品切割完毕，包装好之后，猪牛肉与鸡鸭面临着一个储存保鲜的问题。一般情况下，和记洋行是用柴油发电机与冷气压缩机对各类肉品做冷冻保存。但当时的电力实在太紧缺了，根本就满足不了需求，这该怎么办呢？黄明生介绍说，“当时韩永清也动了很多脑筋，他决定使用河里的冰块来冷冻猪肉。到了冬天冰层结得很厚的时候，他让工人们下河去砸冰块，用不完的就放到密封的房间里储存起来。这些冰块一旦进了库房，那就可能要保存一年，等到了夏天天气热的时候，工人们再将这些冰块拿出来冷冻猪肉。”

## 地处南京却不对应南京市场

等肉禽蛋加工装好之后，就得向外运输了。令人奇怪的是，和记洋行虽然地处南京，但它却不向南京地区供销产品，这是怎么回事呢？黄明生说，“洋行的肉禽产品主要是经过海上长途运输，运到欧洲去卖的，这主要是出于经济效益考虑的。当时南京周围的货源很多，肉禽产品价格很低，而将加工好的肉禽蛋品运到欧洲去卖，能多挣很多钱。”

向欧洲运输那就得有远洋货轮，可在洋行建厂之初南京还没有大的码头，货轮很难靠近厂边。所以，起初运货，都是工人们用小车将货物送到三汊河的小船上，或者人工抬到小船上，然后再转到江面的远洋轮船上。“当时的三汊河上，一天到晚都是繁忙的景象，船只来来回回，运的都是猪肉或鸡鸭，要不就是鸡蛋鸭蛋。”黄明生介绍说。后来，为了提高效率，和记洋行自建了码头，自备了趸船3艘，小火轮15条，木船十多只，随时运输货物，运转速度果然大大加快。

## 当时90%的工人都没有“编制”

王达云告诉记者，和记洋行虽然非

常兴旺发达，但资本家对工人的剥削却很严重。洋行雇佣的员工除了少数技术工人之外，90%都是临时工，其中还有很多妇女和小孩。洋行付给工人的工资也很低，工人每天需要工作很长时间，但辛苦一个月干下来，只能领到几元钱的工资。

《南京商贸史话》一书对此有详细的记载，“（和记洋行的）技术工人每月二三十元左右，长年工一二十元，每月还要扣储蓄保证金10%。对待临时工、季节工更为苛刻，月工资只有7元左右，妇女与童工更低。”

由于待遇太差，惨遭盘剥，工人们的不满情绪日益高涨。1925年，上海发生了英国巡捕逮捕学生，枪杀十几名中国人的“五卅”惨案。这一事件激起了和记洋行工人们的极大愤慨，6月5日，工人们开始罢工。这次罢工斗争持续了42天的时间，给资本家造成了巨大的打击，罢工使和记洋行损失了100多万元大洋，最后，英国老板只得同意谈判，接受了工人们提出的大部分意见。

## 抗战期间，厂房成了难民避难所

和记洋行的好日子过了有10年左右的时间，往后的行情就逐渐出现了变化。随着欧洲工农业生产逐渐恢复，市场上的副食品逐渐增多，和记洋行的产品销不出去了，洋行的生意开始步入下坡路。1932年，甚至一度宣布停业，直到1936年才恢复经营。1937年，和记洋行又兼并了南京的一家蛋厂，准备东山再起，再创辉煌。可就在这时，国际军事政治形势发生了巨大的变化，日军悍然发动了侵华战争，南京的和记洋行遭到了毁灭性的冲击。

1937年底，当日军侵入南京城时，和记洋行的生意早已停下，厂房全部都成为难民的避难所。到了1941年，英国

与日本的关系也紧张了，驻在南京的日军悍然地开进了和记洋行，逮捕了洋行的英籍总经理、总工程师等人，并将厂里的机器设备拆散运往日本，和记洋行的厂址则作为日军堆存器材、服装、粮食的场所，有一部分被用作了马厩，很多房产被严重毁坏。直到1945年日本投降后，英国老板又来到南京，收回了和记洋行，并从日本方面得到了部分赔款。

## 仅剩一栋小楼记载曲折发展历程

新中国成立之后的一段时间，和记洋行仍然存在，并与中国食品公司签订了合同，代为加工蛋品，但由于其经营不善，几年时间内已经是债台高筑。无奈之下，和记洋行伦敦总公司提出要求，将南京和记洋行转让给中国。

经过多次谈判，1956年，南京和记洋行正式与中方签订合约，将所有厂房、设备物资等全部作价，偿付其所欠的税收及债务，由中方大华企业公司接收。至此，南京和记洋行正式结束。

随后，南京商贸部门又在和记洋行的厂址上建起了南京肉联厂，后肉联厂几经改制转手，目前已转为一家私营食品企业。

记者在寻访过程中发现，附近的居民大多知道和记洋行这个名字，可见它在南京还是颇有些影响的。在宝塔桥边上的一家厂院中，卡车、面包车杂乱地停放着，烟尘缭绕，拥挤不堪，在一片喇叭鸣叫的噪音中，记者在车群中穿来绕去，直至走近江水边，才终于发现一栋两层小楼，这就是和记洋行当年的办公楼了。虽然经历了几十年的风雨冲击，但小楼保存得还比较完好。曾经盛极一时的和记洋行，如今留给南京市民的，也仅剩这栋小楼了。

本版主笔 见习记者 沈达兵



绿树掩映的二层小楼诉说着和记洋行的历史